

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suito, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos, línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Por el abaratamiento de las subsistencias

### Sobre el mismo tema

La mala situación que en nuestro país ha crecido y continúa creando la falta de trabajo, complementada con la elevación constante del precio de las subsistencias, es una realidad que a la vista de todos está.

La agitación del proletariado todos hemos convenido ya en que es la consecuencia natural de aquella situación. Los trabajadores, al organizarse, conquistaron una personalidad colectiva de clase explotada y crearon una fuerza que era obligado utilizar. Y en qué otra cosa podían hacerlo con más necesidad, con más fundamento y con más justicia que en este grave problema de la falta de trabajo y carestía de la vida que hace de la existencia, casi, casi, un imposible matemático?

El problema está planteado de modo que para muchos obreros su solución es de vida o muerte para él y los suyos.

Y cuando la solución de los problemas puede equivaler a una renuncia obligada de la existencia, defenderse es obra de justicia y de decencia.

No otra cosa que defensa legítima es la que realizan los trabajadores al agitarse. Corresponde a los representantes del Poder público poner atención en estos movimientos del proletariado; pero no para contenerlos violentamente, sino para evitar las causas que los producen.

Una contención violenta de estas agitaciones significaría que el Poder público usaba la fuerza bruta para asesinar a un pueblo que reclama su derecho a la vida. Y la misión del Poder público no es esa.

Corresponde a los Gobiernos del presente régimen capitalista administrar y guardar los privilegiados intereses de la clase capitalista. Verdad es ésta que, desde el campo de nuestros ideales socialistas, reconocemos. Por reconocerla y dar al Poder político la importancia que tiene para la defensa de los intereses de la clase explotada proclamamos la necesidad de que la explotada se haga dueña de aquel Poder, para transformar el régimen social presente y acabar con los privilegios de clase, y con las clases, en bien de todos.

Pero al deber de los Gobiernos del presente régimen, y circunscribiéndonos a nuestro país, diremos que a nuestro Gobierno corresponde una función armonizadora de los intereses y clases en lucha.

Y esta función aun no ha sido ejercida con eficacia.

Se ha invocado, para justificar la carencia de medidas que remediasen la situación, que esto era consecuencia de la guerra europea, y que no estaba, por tanto, en manos del Gobierno la solución.

Examinado el asunto, en alguno de sus aspectos, el Gobierno tiene razón, seguramente; pero si se examina el problema en su conjunto, los razonables somos nosotros, al culpable de no procurar todos los remedios que pudo, debió y debe aplicar.

El Gobierno ha podido y ha debido evitar que de la situación creada por la guerra se aprovecharan los acaparadores para realizar fabulosas ganancias, precisamente con los artículos indispensables para la vida, o lo que es lo mismo, evitar que se hiciera negocios agravando la situación del país. Y esto no se ha hecho. Por el contrario, se dieron facilidades a los negociantes para que acrecentasen sus fortunas, extrayendo el poco jugo que quedaba en un pueblo hambriento.

El Gobierno ha podido—y puede y

debe hacerlo—disponer la realización de obras que dieran ocupación a los que la necesitan y reportasen beneficios generales al país. Y esto tampoco se ha realizado.

El Estado no ha dispuesto la ejecución de obras útiles de que nuestro país está bien necesitado, ni se obligó a las grandes Empresas a realizarlas. Con ellas se ha tenido una tolerancia que, en muchos casos, en casi todos, pasó los límites de lo legal. Las Empresas ferroviarias son otro ejemplo, los navieros son otro ejemplo. Aquéllas no disponen de los elementos necesarios para cumplir su misión de hacer circular la producción nacional con la rapidez y baratura convenientes; a las navieras, hacen lo propio, pero en términos de mayor gravedad.

Si el Gobierno, en representación del Estado, procurando servir a los intereses encontrados y en lucha, hubiera hecho que se fomentase el trabajo en los ramos de la producción que ha podido hacerse, y que los artículos de primera necesidad no se aumentasen por exigencias de acaparadores y negociantes, otra cosa sería la situación en nuestro país y las agitaciones no revestirían los caracteres de la que presenciamos y en lo futuro presenciaremos, si el mal no se remedia.

Ayer en la Casa del Pueblo, y en el mitin que a continuación reseñamos, los trabajadores volvieron a hablar de su situación y a reclamar remedios.

El Gobierno puede y debe atender la reclamación que se le formula.

### EL MITIN

Ante una concurrencia numerosa abrió el acto, a la hora anunciada, el compañero Rafael Martínez, que presidió.

Explicó la finalidad del mitin, y concedió la palabra al compañero

#### Daniel Angulano.

Empezó explicando la ausencia de Iglesias, por encargo de éste; obedeció a tener el compromiso, adquirido anteriormente, de asistir a un mitin en Sevilla. Se ha achacado la anomalía económica a la guerra europea. Pero aun aceptando esto, tenemos derecho a exigir soluciones que remedien esta situación.

Decorosamente, no deben invocar los gobernantes la guerra europea, pues esta es una consecuencia del régimen capitalista, y los que gobiernan son los representantes genuinos de este régimen.

Junto a la guerra europea está otra causa: la ambición de los negociantes. La guerra, que ocasiona las dificultades económicas para los consumidores, ha enriquecido a esos negociantes, que han obtenido beneficios de ella.

Un poder público que se preocupara del interés general no hubiera tolerado que los artículos de primera necesidad fueran elevados por los acaparadores.

Las medidas que se han adoptado por el Gobierno son tardías.

El aumento en los precios de los fletes ha originado el que no se pudieran recibir en condiciones de baratura artículos de primera necesidad de América. Este encarecimiento obedeció a que los navieros vendían sus buques a los países extranjeros, agravando la situación del país. El Gobierno sólo a última hora, y cuando ya el mal estaba hecho, se ha decidido a intervenir.

Dirigió duras censuras a la conducta de los navieros poniendo al descubierto la falsedad de ese patriotismo de que alardean, y de aconseja a los obreros que sigan.

La solución está en que el pueblo trabajador se organice y ponga atención en estos problemas generales. Esto, por lo menos, será una fuerza que obligue a los gobernantes a cumplir con su deber.

Los obreros deben acudir a la Sociedad de resistencia, no sólo a mejorar las condiciones de su oficio, sino a ejercer presión sobre los que gobiernan en beneficio de los intereses generales. Por encima

de los intereses particulares y gremiales están los grandes intereses del proletariado todo.

Si esto se hubiera pensado siempre, la guerra europea hubiera sido imposible. Que todas las organizaciones sigan este ideal, y habrán imposibilitado toda guerra futura.

#### Largo Caballero.

Los asuntos que aquí nos reunen esta noche puede decirse que son tres: crisis de trabajo, encarecimiento de las subsistencias y defraudación en el peso y en la calidad de éstas.

En el régimen capitalista no se conseguirá una verdadera justicia, sino atenuaciones, con la actuación de la organización, al malestar que el mismo régimen produce.

La guerra europea no ha llevado perjuicios a todas las industrias. A algunas las ha dado prosperidad.

Entre los oficios perjudicados está el de la construcción. Pero ha habido otras causas además de la guerra: los progresos en la industria de la construcción, que hacen que los edificios se construyan hoy antes y con más facilidad. Sin embargo, la guerra, al dificultar la importación de materiales, ha influido principalmente en esta crisis.

Habló de lo que ocurre con el hierro. En España se extrae la primera materia, y la exportamos a otros países, para que éstos nos la devuelvan en forma de hierro laborable. La guerra ha hecho que esta importación se encarezca, trayendo a los constructores.

En los quince meses de guerra hemos perdido 15 millones en la importación del hierro. El cine, que no se importa, en cambio se exporta en gran cantidad, contribuyendo con ello a la agudización de la crisis de trabajo.

Hay quien defiende la teoría de que se facilite la entrada de dinero en España. Yo he de impugnarlo. Ahora entra en España más oro y plata que nunca. En los primeros once meses de 1915 se han importado 208 millones más que en 1913.

Pero ese dinero se ha empleado en otras cosas que no son el trabajo.

Trató del problema del carbón, y preguntó al Gobierno: si no se exporta el carbón y, sin embargo, escasea, ¿dónde está?

Es que el Estado se está preparando para contingencias futuras, y esa preparación se lleva las existencias de carbón y el dinero que se importa.

Todas las subsistencias han subido: hasta los ajos. Este detalle tiene importancia. En 1915 se han exportado por más de dos millones de pesetas en ajos.

Si el Sr. Urzáiz no obra de otra manera nos dará derecho a sospechar que no hay gran sinceridad en lo que está haciendo.

Si tuviera interés en que se rebajaran las subsistencias, rebajaría los derechos arancelarios para el bacalao y otros productos.

¿Por qué no lo hace? Porque se ha encontrado las arcas del Tesoro vacías, y busca los medios de llenarlas.

Se debería suprimir la exportación de los productos que escasean en el país, y no gravar su importación.

Pero ocurre que, aun gravando los derechos arancelarios, los exportadores siguen ganando más con la venta en el extranjero que con la venta en España, y siguen encareciéndose aquí, por lo tanto, cada vez más.

De 1913 a 1915 hemos perdido más de cinco millones de pesetas en la importación en los garbanos, perdiéndose con esto y el aumento de la exportación más de 10 millones en este producto.

Examinó lo que se ha perdido, por los mismos conceptos, en diversos productos de la alimentación.

Hemos salido ganando en el trigo: se ha importado más y se ha exportado menos. Pero, en cambio, en las harinas se ha importado menos y se ha exportado más.

Con profusión de datos interesantísimos continuó examinando el mecanismo económico, que ha dado lugar a que se llegue a la agudización tremenda de la crisis a que se ha llegado.

Después de ocuparse del asunto del pan, dedicando grandes elogios a las valientes mujeres que vienen defendiendo los derechos del consumidor contra los tahoneros ladrones, terminó aconsejando a los obreros que envíen a los puestos representativos a los hombres que están en los partidos democráticos enemigos del régimen, pues en esta acción estriba, en gran parte, la resolución del problema.

#### García Cortés.

Aludió a las manifestaciones de Urzáiz ante los periodistas, cuando lamentaba la falta de exteriorización de la opinión

pública en lo relacionado con los azúcares principalmente. No le causó extrañeza estas declaraciones, porque, en realidad, no hay grandes diferencias entre el actual ministro y los demás políticos de la monarquía.

Cuando el pueblo calla ante lo que ocurre, dicen los gobernantes que falta pulso, que se carece de ambiente y opinión para acometer reformas. Si el pueblo protesta, entonces los Gobiernos acallan las protestas como lo hizo Maura el año de 1909.

La elevación de las subsistencias es rebaja que se produce en los salarios de los trabajadores si los salarios no aumentan en la misma proporción. La acción de los trabajadores para procurar la rebaja en los artículos de primera necesidad equivale a la que se practica en otros casos para aumentar los jornales. Deben por tanto los obreros contribuir a estas campañas con el mismo entusiasmo que ponen en las huelgas que realizan para conseguir aumentos de jornal.

Bien está la campaña de Urzáiz, pero es necesario avanzar más. La importancia de lo hecho no pasa de lo que resulta del contraste con la conducta de los conservadores, que autorizaron la realización de negocios escandalosos.

Urzáiz ha tomado sus resoluciones principalmente para que contribuyan a las cargas del Estado los que aumentaron su negocio con motivo de la guerra. El representante del Poder público debe adoptar sus resoluciones pensando, no en lo que ha expuesto Urzáiz, sino en servir a las necesidades nacionales. Si se quiere que pasen al Estado los beneficios mayores obtenidos como consecuencia de la guerra, deben ponerse impuestos para conseguirlo. Esta actitud es de mayor eficacia y más positivos resultados.

Enumeró el acrecentamiento de valor que han conseguido en sus acciones las Compañías navieras. La casa Sota Aznar, de triste historia en las luchas del proletariado, ha visto aumentar sus acciones de ciento y pico pesetas a más de mil.

Seguó citando otras industrias, que también aumentaron el valor de sus acciones.

Aludió a la actuación de Bugallal, a quien consideró incompetente para no atribuir su gestión a propósito de lucro. Hizo la crítica de la labor realizada con el trigo. Teniendo en cuenta la posibilidad de la declaración de guerra y sus consecuencias debió adquirirse trigo en abundante cantidad para disponer de ella en previsión de la falta de tan importante artículo. No hizo esto, y sí, cuando la guerra se declaró, suprimir los derechos arancelarios; al cabo del tiempo, cuando transcurrió el suficiente para que los acaparadores negociasen, volvió a imponer gravámenes a la entrada de trigo. El trigo no descendió de precio. No obstante, el Estado no compró trigo, pero esperó a que se elevase en el extranjero para comprarlo. De este modo el Estado ha perdido 15 millones de pesetas y conseguido que la vida se encarezca.

Otros negocios análogos se hicieron durante el mando de Bugallal con otros artículos.

Explicó la carestía de los carbones en la falta de medios para el transporte por el interior del país. Las Compañías ferroviarias carecen de vagones para atender a todas las necesidades del país, a pesar de haber sido y continuar siendo ayudadas con excesiva generosidad.

Detalladamente explicó la implantación del negocio de los azúcares en nuestra nación. De esta exposición resulta que se hizo la implantación en condiciones poco ventajosas, por exceso de codicia, y falta de capacidad. Las deficiencias fueron subsanadas por el apoyo que mediante leyes les prestaron los conservadores dirigidos por Maura.

La guerra ha venido a favorecer esta industria.

Explicó el aumento del precio del azúcar en el hecho de que parte de la producción de remolacha se destina a la fabricación del alcohol.

Trató del robo en el peso del pan. Llamó la atención de los reunidos para que colaborasen en la obra que las mujeres realizan.

Menudeando las denuncias se terminará por obligar a su cumplimiento a las autoridades y Municipio.

#### Besteiro.

Señaló la complejidad del problema, refiriéndose a lo dicho por los compañeros anteriores.

El resultado funesto que la carestía de la vida tiene para los trabajadores es que la acción de éstos está alejada de la administración de los intereses públicos.

Señaló el hecho de que en países en guerra ni la crisis de trabajo, ni la carestía de las subsistencias, tienen los ca-

racteres de gravedad que en el nuestro, que es neutral. Esto se debe a que en los países en guerra faltan instrumentos de represión para las protestas populares contra la carestía de la vida. En nuestro país están ociosas las fuerzas del ejército y en disposición para reprimir todo acto de protesta.

Por esto en nuestro país no se cuida el Poder público de remediar la situación con idéntico interés que en otras naciones, y por esto también en nuestro pueblo las consecuencias de la tragedia se hacen sentir más que en otros que están en guerra.

Refirió haber leído una estadística de la mortalidad infantil en varias naciones europeas de la que resultó eran más los niños muertos en los países no beligerantes. El comentarista de las estadísticas decía que las naciones en guerra cuidaban más de los niños, pensando en la necesidad de brazos que tendrían para continuar la explotación. Y de este modo se ponía de relieve cómo el interés del negocio es lo que predomina en el régimen presente.

No es competente en cuestiones de hacienda; pero con suficiente concepto del deber, ha procurado cumplir el suyo enterándose de estas cuestiones en el Ayuntamiento.

Repitió la afirmación que hizo en el Municipio de que los propietarios se han lucrado a costa del vecindario en más de mil millones, cosa que no quiso creer un concejal novel.

Aludió a un acuerdo del Municipio de Madrid sobre las carnes. Antes de tomar el acuerdo se consultó a la Junta de Subsistencia, y ésta contestó diciendo, entre otras cosas, existían unos intermediarios que negociaban criminalmente con el pueblo de Madrid.

En prueba de ello citó el dato de que el año 1910 el valor de la carne matada en Madrid fue de 23 millones, y lo que pagó el vecindario por esa misma carne, 43 millones. El pueblo contribuyó, por tanto, con 20 millones al negocio de los carniceros e intermediarios.

Citó las diversas causas que producen la carestía de las subsistencias: monopolios, impuestos, condescendencias criminales e interesadas para el fraude...

El régimen capitalista no hace más que atender su negocio, cuidándose únicamente de evitar la muerte en masa de los trabajadores para no carecer de los instrumentos necesarios de explotación.

Es obligatorio escudriñar inteligentemente las causas de estos males, para ponerles remedio. Y un estudio inteligente de los problemas nos dice que se impone al proletariado la obligación de no abstenerse de las luchas políticas, de su acción para penetrar en el Poder político, lenta y constantemente, hasta conseguir apoderarse de él, para con su fuerza realizar la transformación del presente régimen capitalista.

**¡Obreros! Comprad EL SOCIALISTA. Es el diario que siempre defiende vuestros intereses, y por lo mismo, debéis procurar por que viva y prospere.**

## La Conjuración

SEVILLA, 23.—Hoy han llegado Rodrigo Soriano y nuestro correligionario Iglesias.

Se les hizo un recibimiento entusiasta y cariñoso.

La reunión, que acaba de celebrarse, ha estado concurrendísima.

El pueblo sevillano, que ha sufrido recientemente las consecuencias de una política caciquista de lo más repugnante de D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, recientemente condecorado con la cruz de Alfonso XII, ansiaba la celebración de un acto en que se expusieran las verdaderas aspiraciones populares.

Esta disposición de espíritu de todos los ciudadanos sevillanos ha llevado a la reunión una numerosa y entusiasta concurrencia.

Los discursos de Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias han sido aplaudidos calurosamente, principalmente cuando se exponía la situación del país y se señalaba al régimen como responsable.

También fueron muy aplaudidos al examinar la situación local y la política de que se hace víctima a la ciudad de Sevilla.

El entusiasmo y los aplausos eran la conformidad del pensamiento de los oradores y el público.

El acto ha sido una buena jornada para la democracia sevillana y ésta se siente satisfecha.

Amplio detalles por correo.—C.





CONTRA UNA CANALLADA
La protesta nacional

Lo que dice la Prensa.
De La Unión de Cocheros y Camareros, de Barcelona:

«Lo son cuantos, valiéndose de medios indignos, calumnian e injurian a ciudadanos honrados por tener el valor de designar las cosas por su nombre, aunque se trate de Maura.»

El diputado socialista D. Pablo Iglesias, que, en cuanto a poner el veto de su palabra y representación a los gobernantes cuyos actos lo merecen, es la figura más sobresaliente en el Parlamento español, ha sido injuriado y calumniado por un periódico detectivesco al servicio de cierta clase de policía madrileña.

La hoja inmunda que a ello se ha prestado se ha salido de madre, en su deseo de hacer un servicio extraordinario a Maura. Con ello ha conseguido su inspirador que las gentes honradas de las más opuestas tendencias hayan protestado de la infamia y reconocido en Pablo Iglesias al hombre honorable digno de la mayor estimación y respeto por sus virtudes.

Celebramos que una calumnia grosera y miserable haya obligado a personalidades diversas, siempre dispuestas a regatear al diputado socialista sus cualidades morales, a declarar que éstas son de verdadero amor a la humanidad.

La bondadosa personalidad de Pablo Iglesias ha resultado honorablemente consagrada y el papelucho policíaco que trató de quebrantar su valor moral y

social ha sido destinado para reservados menesteres.

Nuestro cariñoso saludo al consecuente y siempre compañero de los obreros Pablo Iglesias.»

De El Amigo del Pueblo, órgano de la Federación obrera de Castellón:

«El ilustre obrero tipógrafo Pablo Iglesias ha sido miserablemente calumniado por un papelucho que se publica en Madrid, titulado El Dominó Negro.»

La calumnia ha tenido la virtud de levantar una verdadera protesta nacional contra los calumniadores y de reconocimiento de la honorabilidad que distingue al hombre digno y al integérrimo diputado a Cortes.

A dicha protesta nos asociamos, cumpliendo con ello un deber de honrada conciencia y de caballerosidad.»

De otras entidades.

Sociedad fabril de obreros en géneros de punto, de Calalla.

Agrupación socialista, de El Campillo.

Juventud socialista, de Tolosa.

Anticlericalismo en acción.

La compañera de nuestro amigo Manuel Jiménez, presidente de la Sociedad de dependientes de sastrería y afiliado a la Agrupación madrileña, ha dado a luz felizmente un niño.

Los padres le han inscrito en el Registro civil con el nombre de Ismael, ahorrándole el remojón eclesiástico.

—La esposa de nuestro compañero Antonio Arsenio, de San Salvador del Valle, ha dado a luz un niño, que fué inscrito en el Registro civil sin hacerle pasar por la vergüenza de la caldereta bendita.

Acción Socialista.

Hoy se pondrá a la venta el número 97 de esta popular revista, que contiene el siguiente sumario:

«Los zimmerwalleristas alemanes». — «Catalanas: contradicción socialista», por Eduardo Saavedra. — «El paro en los Sindicatos holandeses». — «Otra vez el Socialismo?», por Andrés Sabotit. — «La guerra» (poesía), por Manuel Fernández de la Puente. — «Bombenera roja», por Teodoro. — «Miras y bonetes», por Tito. — «Poemas rojos», por Félix Monteverde. — «Tipos conocidos: Maura», por J. A. Meliá. — «La Hacienda pública y los retirados obreros», por el Sr. Maluquer. — «Las huelgas en 1913».

Además publica el retrato de Hugo Haase, diputado socialista alemán, con unos datos biográficos y una caricatura de Maura.

El precio de ACCIÓN SOCIALISTA sigue siendo el de diez céntimos número, y se sirven ejemplares a quien se dirija al administrador, Pez, 15, segundo, Madrid.

Notas asturianas

El Ayuntamiento y los presupuestos.

En la sesión que celebró la Junta de asociados para la discusión de los presupuestos, un concejal republicano, el señor Fombona, dijo que se había publicado en la prensa local una nota ofensiva, por la Sociedad de obreros del Municipio «La Legal», en la que se decía no haberse atendido a sus afiliados en las reclama-

ciones que presentaron pidiendo aumento de salario para los obreros de arrastres y limpiezas, abono de los seis días de la semana a los dos de las aceras y empedrados y que el Ayuntamiento cumpla con la ley del Descanso dominical; y añadió: «Conste que no es cierto, pues se acordó atenderles, dejando únicamente para resolución del Ayuntamiento la cuestión del descanso semanal.»

Y esto sí que no es cierto. No sabemos con qué intención habrá hecho su aclaración el citado edil; pero bueno será recordarle que los obreros que obtuvieron mejora fueron los barrenderos, que ganaban 2,75 pesetas y se les aumentaron 25 céntimos. También resultaron mejorados algunos sanitarios cuyo salario no llegaba a tres pesetas. Pero en cambio, los carreros, para quienes también se pedía el aumento, quedaron con el mismo sueldo que tenían, y sin esperanza de que al final de la discusión de los presupuestos quede alguna cantidad con que se les pueda mejorar el salario, pues saben que hasta hoy el déficit llega a pesetas 80.000.

De los obreros de aceras y empedrados no se acordaron para nada, ni el Sr. Fombona ni los demás señores que intervinieron en la discusión, a pesar de discutirse la partida consignada a este servicio en la misma sesión que el Sr. Fombona negaba la certeza de lo dicho por los obreros en la nota de referencia.

En cuanto al descanso semanal, tenemos la seguridad de que el Ayuntamiento, a no ser por la fuerza de la organización, no lo implantará, porque ya en años anteriores dijo no podía hacerlo por no disponer de recursos para ello, y si antes no los tuvo, Sr. Fombona, puede tener-

los ahora, con el gran déficit que ya arrastran tras sí los presupuestos y sin terminar de discutir el capítulo de gastos. Si esto es atender a los obreros, más valía no haber presentado ninguna reclamación, y si así va a defender el Sr. Fombona a los obreros, más vale que lo haga. Al menos nos evitara el trabajo de tener que escribir dando cuenta de sus defensas poco afortunadas. — Llorca. Gijón.

NUESTROS MUERTOS

El día 13 del actual falleció en Liria (Valencia) José Castillo, el cual militaba en nuestras filas.

Amante de las ideas y defensor de la organización, trabajó cuanto pudo por la liberación de los oprimidos.

Los compañeros valencianos pierden, con la muerte de Castillo, un buen elemento de lucha.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las diez, El velón de Lira.

PRINCESA.—A las nueve y cuarto, La casa de los crimenes y La leona de Castilla.

COMEDIA.—A las seis (cinematógrafo), Venganza justicia. Un drama entre fieras y Genio trágico.

A las diez, Ciertos son los toros y Madame Pepita.

CERVANTES.—A las seis, La frescura de Lafuente.

A las diez y media, La frescura de Lafuente.

ZARZUELA.—A las seis y media, ¡A la vida!

A las diez y media, El señor duque.

FLORINDA CRUZ, IMPRESOR, PEZANO, V.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795). Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (lunes). A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 ptas. A las seis.—Ragout a la francesa. . . . . 0,60 —

LABORERÍA COOPERATIVA DE LOS Cocheros de Madrid

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, Osa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

Table with 3 columns: PERSONAL TECNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various medical services and locations.

Quota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antitíféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. — Clínicas operatorias en el Consultorio Norte. — Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

M. ROCA FOTOGRAFO. Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Bastero, Fábregas, Fausto Ferraguz, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Bosteiro, A. Atienza, A. Sabotit, L. Martínez, etc., etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

TRAJES AZULES ÚTILES PARA MECÁNICOS. Grandes existencias. Farmacia número 3.—MADRID

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, albar: : gatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urizarriatia, 33. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de Marx, Owen, Bebel, Engels, Saint-Simon, Hecker, Liebknecht. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. En hojas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas. Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el correo. Pedidos a la Federación de Juventudes, Pez, 15, segundo, apartado, 804, Madrid. Acción Socialista. Revista semanal ilustrada. Economía.—Sociología.—Religión.—Literatura.—Folleto en: : : cuadernable : : : Precio: 10 céntimos

Almanaque socialista para 1916. Acaba de ponerse a la venta con un contenido variadísimo. Entre otras cosas publica: un hermoso cuento del gran literato y socialista francés Anatole France, un admirable trabajo de Havaux sobre técnica profesional, de elevado espíritu pedagógico; los latifundios en España; la guerra europea, con curiosas estadísticas acerca de su coste, y referencias a la actitud de los socialistas; una reseña de la prensa socialista; legislación social, con un índice de Leyes, reales decretos, etc., publicados en 1915 hasta fin de octubre, una reseña de la bibliografía económica-social; poesías escogidas de nuestros clásicos y de poetas modernos nacionales y extranjeros; pensamientos de los más famosos escritores socialistas; datos interesantísimos referentes a España sobre demografía, carestía de la vida, presupuestos del Estado, gastos de la campaña de Marruecos, la emigración, la propiedad, la riqueza y la pobreza del suelo español, etc., etc. Contiene además profusión de grabados, retratos de actualidad y caricaturas, chascarrillos y otros artículos y originales de interés y una detallada y completa relación de las Agrupaciones, Juventudes y Grupos femeninos socialistas españoles. Un volumen de sesenta y cuatro páginas, quince céntimos. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA. PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas. Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

MANZANILLA ROMANA Rómulo y Remo. REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA. Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ TAZAS, DIEZ CÉNTIMOS en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España y Farmacias de La Mutualidad Obrera. MADRID, Pérez Marín y Compañía, Alcala, número 9, teléfono 367. BARCELONA, José Escuder, Rambla de San José, teléfono núm. 2.471.

BIBLIOTECA SOCIALISTA. El cigüeño (idem). Plá en Dios. (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Mézra.—La indiferencia en materia política. Demósten.—El Primario de Mayo a través de los tiempos. Gerkt.—Compañero. Cuadrado.—Cartelina socialista.